

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 43-й № 295 (10962) Четверг, 17 декабря 1959 года. Цена 20 коп.

Славный юбилей

Яркой, незабываемой датой вошел в историю Томска день 17 декабря 1919 года. В этот день над городом снова гордо взвилось Красное знамя, настал конец кровавому господству колчаковцев и интервентов. Рабочие и солдаты Томского гарнизона во главе с большевиками, выступив с оружием в руках, восстановили в городе власть Советов, власть трудового народа.

20 декабря в город вступили славные воины Красной Армии, гнавшие на Восток войска белых. Томск горячо приветствовал воинов-освободителей.

Длительной и кровавой была борьба советского народа с нашествием полчищ интервентов и бело-коллаборационистов, стремившихся захватить власть Советов, ликвидировать завоевания Великого Октября. Организатором и руководителем разрома интервентов и бело-коллаборационистов явилась славная Коммунистическая партия, превратившая страну в единый боевой лагерь, поднявшая на борьбу с ними широкие трудящиеся массы.

Весной 1919 года грозная опасность для молодой Советской республики нависла с Востока. Партия бросает клич: «Все на борьбу с Колчаком!», укрепляет Восточный фронт коммунистами, комсомольцами, членами профсоюзов. На Восточный фронт было направлено 20 тысяч коммунистов, 3 тысячи комсомольцев, 60 тысяч членов профсоюзов. Меры, принятые партией, полностью оправдали себя. В апреле 1919 года Красная Армия перешла в решительное наступление, и к концу лета освободила Урал и начала бить за освобождение Сибири, тесня белогвардейцев и интервентов все дальше на Восток.

Мужественную, упорную борьбу за власть Советов вместе со всем народом вели трудящиеся Томска и Томской губернии. Не раз вставали рабочие и крестьяне на защиту родного края, на проторах губернии ни на один день не утихала партизанская война. Много замечательных сынов народа отдали свои жизни в этой великой борьбе. Но на место павших вставали новые и новые несгибаемые борцы.

Героическая борьба подпольных большевистских организаций и партизанских отрядов в тылу врага обеспечила победоносное продвижение Красной Армии на Восток, ускорила разгром интервентов и белогвардейцев.

Тяжелое наследие досталось победившим рабочим и крестьянам Сибири. Царили разруха, голод, свирепствовали болезни. Замерли фабрики и заводы, чернели пепелища сожженных колчаковцами деревень, до полного развала был доведен транспорт. Сибиряки подверглись массовому граблению интервентами и белогвардейцами. Прямой ущерб, нанесенный интервентами народному хозяйству Сибири, по неполным данным, составил более 542 миллионов рублей золотом.

Разгромив врагов, трудящиеся Сибири по призыву Коммунистической партии с энтузиазмом приступили к восстановлению разрушенного хозяйства и освоению неисчислимых природных богатств. Отсталая окраина царской России, являвшаяся местом ссылки узников царизма, за годы социалистического строительства превратилась в край могучей индустрии, крупного механизированного социалистического сельского хозяйства, высочайшей науки и культуры.

Посмотри, земляк, вокруг, и ты увидишь, как неузнаваемо преобразилась за годы Советской власти облик Томска и Томской области. В области возникли многие десятки современных предприятий, мощное развитие получила лесная и деревообрабатывающая, металлообрабатывающая, электротехническая и другие отрасли промышленности.

СЕГОДНЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 40 ЛЕТ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ г. ТОМСКА ОТ БЕЛОГВАРДЕЙЦЕВ И ИНОСТРАННЫХ ИНТЕРВЕНТОВ

ПИСЬМО КОЛХОЗНИКОВ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ ИМЕНИ КИРОВА ШИЛОВСКОГО РАЙОНА РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ Н. С. ХРУЩЕВУ

Колхозники сельхозартели имени Кирова Шиловского района Рязанской области написали Первому секретарю ЦК КПСС, Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву письмо, в котором они рассказывают о своих успехах, рассказывают о дальнейших планах.

На приеме в Кремле рязанских женщин от имени колхозников председатель сельхозартели имени Кирова А. И. Ефремова заявила Центральному Комитету КПСС, Советскому правительству, Н. С. Хрущеву в том, что в текущем году колхозы

успешно выполнит обязательства по увеличению производства мяса, молока и других продуктов.

В письме Н. С. Хрущеву колхозники с радостью сообщают, что они с честью сдержали свое слово. Колхоз имени Кирова в нынешнем году продал государству 420 тонн мяса — в 4,5 раза больше прошлогоднего и в 16 раз больше, чем в 1953 году. На 100 гектаров угодий здесь уже произведено по 173 центнера мяса и по 346 центнеров молока.

В будущем году колхозники обязуются произвести на каждые сто

гектаров угодий не менее чем 200 центнеров мяса и 500 центнеров молока.

Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев в ответном письме пишет колхозникам, что ЦК КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравляют их с выполнением обязательств по увеличению производства продуктов животноводства.

— Это замечательная победа, — пишет Н. С. Хрущев. (ТАСС).

ПРИЕМ Н. С. ХРУЩЕВЫМ профсоюзной организации США

15 декабря Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял в Кремле делегацию Межнародного профсоюза портовых грузчиков и складских рабочих Западного побережья США в составе секретаря-казначея профсоюза Луиса Гольдблатта (глава делегации), Томаса Лоуренса и Майкла Самодурова.

Между Н. С. Хрущевым и американскими профсоюзными деятелями состоялась дружественная беседа, на которой присутствовали секретарь ВЦСПС А. А. Булгаков и председатель ЦК профсоюза рабочих морского и речного флота А. И. Козькин.

Важное дело общественности

Под руководством Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета советский народ с огромным энтузиазмом превращает в жизнь исторические решения XXI съезда КПСС. Коммунистическая партия и Советское государство воспитывают граждан как активных строителей коммунистического общества.

Высокая социалистическая сознательность трудящихся является основой укрепления государственной и общественной дисциплины, строгого соблюдения советских законов, непримиримого отношения наших людей к антиобщественным проявлениям со стороны отдельных граждан. За последние годы партией и правительством предприняты важные шаги по дальнейшему укреплению социалистической законности, охране прав и интересов трудящихся. Но отдельные граждане еще нарушают общественный порядок, у нас есть различного рода паразитические элементы, занимающиеся хищением, хулиганством. О том, как изжить такие, хотя и редкие явления, шла речь на собрании областного партийного актива, которое состоялось 15 декабря.

С докладом о повышении роли общественности в борьбе с нарушениями общественного порядка выступил секретарь обкома КПСС тов. Фелосеев.

Докладчик и выступающие в прениях отметили большой и быстрый рост сознательности и культурного уровня трудящихся области.

Коммунистическое соревнование, — сказала в своем выступлении секретарь Томского горкома КПСС тов. Соколова, — всколыхнуло широкие слои молодежи. 350 бригад на предприятиях и стройках Томска борются за почетное право называться бригадами коммунистического труда. 49 бригад это звание уже присвоено. Большинство участников этого соревнования отлично трудится, повышает свое образование, является примером и в быту. С каждым днем множатся ряды последователей В. Гагановой.

Приводилось много других примеров, свидетельствующих о высоких моральных качествах советских людей.

Наряду с этим, говорилось на собрании, у нас не изжиты случаи нарушений общественного порядка. Есть еще хулиганы, жулики и другие преступники. Их немного, но они мешают советским людям спокойно жить и трудиться.

В настоящее время, когда ряд функций, выполняемых государственными органами, постепенно переходит в ведение общественных организаций, успех борьбы с преступностью и нарушениями социалистического законодательства зависит прежде всего от участия в этом важном деле всех партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и широкой общественности.

Участники собрания отметили, что самой жизнью рождены новые важные формы и средства общественного воздействия на лиц, нарушающих законы и социалистический порядок.

Председатель товарищеского суда на заводе резиновой обуви тов. Бар-

ковская, прокурор области тов. Корсаков и другие говорили о силе общественного воздействия.

Секретарь Туганского райкома партии тов. Шевчук рассказал об опыте работы народных дружин в районе.

В настоящее время в нашей области действуют 410 добровольных народных дружин, в которых насчитывается около 9 тысяч дружинников. Во многих населенных пунктах они уже многое сделали. Дружинники, обеспечивая охрану общественного порядка, проявляют мужество и смелость при задержании преступников. Об этом говорили команди дружин подполковников завода тов. Сукинов и другие выступающие.

Но в организации и работе добровольных народных дружин, как отметили участники собрания, имеются серьезные недостатки. Созданием дружин, их работой слабо занимаются некоторые партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации.

Задача партийных организаций, подчеркнул собрание, — всемерно поддерживать деятельность добровольных народных дружин, укреплять их состав, обеспечить активное участие в них передовых рабочих, колхозников, интеллигенции. Надо обобщать и распространять опыт работы дружин.

Важная роль в воспитании трудящихся принадлежит товарищеским судам. В соответствии с решениями XXI съезда КПСС многие партийные и профсоюзные организации приняли меры к повышению их роли. Но далеко не везде товарищеские суды работают хорошо.

Сейчас в коллективах трудящихся проходит обсуждение проекта Закона о повышении роли общественности в борьбе с нарушениями советской законности и правил социалистического общежития, проектов положений о товарищеских судах и о комиссиях по делам несовершеннолетних.

Активность трудящихся при обсуждении этих документов свидетельствует о том, что они своевременно, как наш народ горячо поддерживает и одобряет линию партии, направленную на усиление роли общественности в охране порядка, — говорил в своем выступлении секретарь Кривощенского райкома партии тов. Барышев.

Обстоятельный разговор на собрании шел об организации культурного отдыха трудящихся. Указывалось на серьезные недостатки в деятельности клубов и других учреждений культуры.

Много говорили участники актива о необходимости улучшить воспитание подрастающего поколения.

Участники собрания подчеркнули, что речь идет не о снисходительном отношении к правонарушителям и не об ослаблении борьбы с преступностью, а наоборот, об усилении этой борьбы с помощью широкой общественности. Борьба с преступностью и нарушениями социалистической законности — не кампания, а повседневная и кропотливая работа.

По обсужденному вопросу собрания актива принял развернутое решение.

Н. БАГАЕВА.

Победа рязанских животноводов

Труженики сельского хозяйства Рязанской области брали обязательства в текущем году увеличить производство мяса в колхозах и совхозах в 3,8 раза, произвели его на сто гектаров сельскохозяйственных угодий по 53 центнера и продать государству 150 тысяч тонн мяса, или в три раза больше, чем в 1958 году.

С радостью сообщают рязанцы Центральному Комитету КПСС, Совету Министров СССР, Н. С. Хрущеву о том, что взятые обязательства с честью выполнены.

На 14 декабря продано государству 150 тысяч тонн мяса. В колхозах области на 1 декабря в сравнении с прошлым годом увеличилось поголовье крупного рогатого скота на 28,3 тысячи голов, коров на 11 тысяч голов, свиней на 54 тысячи голов и овец на 32 тысячи голов.

В борьбе за выполнение обязательств по производству и продаже мяса активно участвовали все районы области.

Рязанская область выполнила годовую план программы государству в количестве 250 тысяч тонн. Выполнены также планы сла-

чи государству зерна, картофеля, сена, плодов, яиц и шерсти. Все это явилось результатом дальнейшего роста и укрепления общественного хозяйства колхозов и совхозов.

В области созданы необходимые условия для дальнейшего еще более быстрого подъема всех отраслей сельского хозяйства. Трудящиеся Рязанской области поставили своей задачей во втором году семилетки добиться резкого повышения урожайности зерна, картофеля, сахарной свеклы и овшей, особенно кукурузы — этого могучего средства быстрого увеличения производства мяса, молока и других животноводческих продуктов. Они ставят перед собой задачу — произвести в 1960 году на каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угодий по 64 центнера мяса и продать его государству 180—200 тысяч тонн, резко увеличить поголовье крупного рогатого скота и прежде всего коров.

Для встречи декабрьскому пленуму Центрального Комитета КПСС, трудящиеся Рязанской области еще шире развернут социалистическое соревнование, прилагают усилия к тому, чтобы добиться новых



Этих дней не смолкнет слава,

НА ВЫСТАВКЕ

В областной библиотеке имени Пушкина открылась книжная выставка «40 лет освобождения Сибири от Колчака». Первый раздел выставки — «Ленин о колчаковщине». В нем представлены произведения В. И. Ленина «Тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением на Восточном фронте», «Письмо к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком», «Сборники «В. И. Ленин об иностранной военной интервенции и гражданской войне в СССР» и «В. И. Ленин во главе обороны Советской страны».

В разделе «В борьбе с контрреволюцией» выставлены книга Л. М. Спирина «Разгром армии Колчака», книга С. Угрина и И. Фролова «Партизанское движение против Колчака» и другие. На выставке представлена и художественная литература. Посетители библиотеки могут ознакомиться с первым советским романом о гражданской войне в Сибири — «Два мира». На выставке экспонируются произведения сибирского писателя Кондратия Урманова «Путь славных» и «В сибирской дальней стороне».

Широко представлена литература о борьбе за власть Советов в Сибири. Специальный раздел посвящен освобождению Томска от Колчака. В разделе выставки «Сибирь сегодня» рассказывается о бурном развитии социалистической экономики и культуры в Сибири.

В. ВОЛОДИН.

«В период вооруженной интервенции империалистов и гражданской войны 1918—1920 годов Коммунистическая партия выступила как верный защитник завоеваний трудящихся, организатор отечественной войны против интервентов и русских белогвардейцев, которые стремились ликвидировать власть народа и восстановить в России диктатуру буржуазии...»

Партия сплотила трудящихся и подняла их на отечественную войну против иностранного нашествия. Партия поставила на службу войне все силы страны. Своей правильной политикой она добилась укрепления союза пролетариата и крестьянства, союза всех народов страны. Она создала могучую Красную Армию, вдохновляемую сознанием справедливости войны. Советская страна предстала перед всем человечеством как защитница мира, свободы и независимости.

(Из «Истории Коммунистической партии Советского Союза».)

ОСВОБОЖДЕНИЕ ТОМСКА

Ровно 40 лет назад, в ночь на 17 декабря 1919 года, на улицах Томска появились листовки, в которых созданный коммунистами военно-революционный комитет известил население о свержении в городе колчаковских властей. Советская власть в Томске была восстановлена в результате победоносного наступления Красной Армии и восстановления, подготовленного и возглавленного большевистской организацией.

Томские коммунисты-подпольщики, выполняя указания Центрального Комитета партии, сыграли большую роль в объединении партийных сил Сибири и особенно в разрыве связи с контрреволюцией в Томской и Алтайской губерниях. В ноябре 1918 года и в марте 1919 года в Томске вспыхивали восстания, но они были жестоко подавлены белогвардейцами. Партийная организация несла большие потери, но вновь восстанавливала свои ряды и продолжала готовить трудящихся к новым сражениям.

Решающая роль в освобождении Сибири от белогвардейцев и интервентов принадлежит Красной Армии. Всей ее борьбой на фронтах гражданской войны руководил Центральный Комитет партии во главе с В. И. Лениным. Коммунистическая партия постоянно уделяла огромное внимание повышению боевой мощи Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Эта работа велась в исключительных тяжелых условиях, под непрерывающимися ударами белогвардейцев и иностранных интервентов.

Проводя твердую линию в борьбе против многочисленных врагов Советской власти, партия всегда укрепляла союз рабочего класса и крестьянства, крепила дружбу между народами. Правильная политика партии давала возможность сплотить и поднять трудящихся на отечественную войну, направить все силы страны на нужды войны. В сыпавшихся на врагов районах под руководством коммунистов развернулось массовое партизанское движение.

Красноармейцы знали, что они ведут справедливую войну и были полны решимости до конца отстаивать завоевания пролетарской революции. «Никогда не победят того народа», — говорил В. И. Ленин, — в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданными человеческим трудом.

Осенью 1919 года Красная Армия нанесла ряд тяжелых поражений войскам Колчака на территории Сибири. Это ускорило переход рабочих и крестьян к победе, вело к росту партизанского движения в крае, создавало благоприятные условия для расширения партийной работы в массах.

При приближении частей Красной Армии Томский партийный комитет активизировал свою деятельность в городе и усилил руководство партизанскими отрядами, которые в это время объединяются в крупные соединения. Некоторые крепости нашей области (село Молчаново и другие) были освобождены партизанами.

В начале декабря 1919 года обстановка в Томске усложнилась. Колчаковский генерал Пеняев привел сюда с фронта потерепаханые в боях части своей армии. Гарнизон города резко увеличился. В нем теперь насчитывалось около 30 тысяч солдат и офицеров.

Томская большевистская организация, готовившая новое восстание, наряду с вооружением рабочих, энергично повела агитацию среди солдат, насильно мобилизованных в колчаковскую армию. В воинских частях создавались многочисленные ячейки сочувствовавших Советской власти.

14 декабря Красная Армия выдвинула отряды в Новоколчаковск (Новосибирск) и продолжала преследовать врага. Часть советских войск двинулась к северу от железнодорожной магистральной. Несмотря на морозы, бездорожье и глубокий снег, они быстро приближались к Томску.

Ухода колчаковцев на Восток и разграбления народного имущества. Утром 16 декабря в Томске, в одном из домов на улице Гоголя, состоялось заседание городского партийного комитета. Обсудив вопрос о положении в городе, собравшиеся решили немедленно начать восстание, чтобы к ночи взять власть в свои руки. Был разработан четкий план действий, намечено проведение конференции представителей воинских частей.

Для оперативного руководства восстанием были созданы военно-революционный комитет во главе с товарищами Янсоном и К. М. Молотовым и штаб. Днем члены большевистского комитета отправились в район железнодожорных станций и «Земского городка», привели в боевую готовность рабочие отряды. Военно-революционный штаб в это время оповестил товарищей из воинских частей о созыве конференции.

К 5 часам вечера в Доме физического воспитания (теперь здание городской больницы на Красноармейской улице), где размещалась одна из партийных квартир, собралось около 70 представителей коммунистических ячеек и сочувствующих из воинских частей. Конференция проходила полулегально, под защитой сербской роты, уже давно находившейся под влиянием большевиков. Большинство собравшихся считало, что в городе имеется возможность быстрого восстановления Советской власти.

В каждую из воинских частей штаб направил по два политических комиссара с мандатами военно-революционного комитета. Перед этими членами большевистской организации стояла задача добиться перехода солдат на сторону восставших и использовать их для того, чтобы воспрепятствовать уходу из города частей, оставшихся под влиянием реакционного офицества. И комиссары выполнили эту задачу.

Кое-где в городе шла перестрелка, но в основном переворот проходил мирно.

Ночью военно-революционный комитет опубликовал обращение «К населению г. Томска», в котором сообщалось:

«Колчаковской армии больше не существует! Части Томского гарнизона перешли на сторону революционного народа, мирно заняв, по приказанию военно-революционного штаба, город.

В настоящее время вся полнота власти в Томске, впредь до прихода регулярных советских войск, принадлежит военно-революционному комитету».

Ночью же военно-революционный комитет перешел ближе к центру города, на улицу Обруб, а утром 17 декабря, когда были заняты почта, телеграф и другие учреждения, он разместился в Доме свободы (ныне Дом ученых).

Командантом города был назначен коммунист К. Я. Озол. Чтобы вернуть в город войска, успешнее уйти по Иркутскому тракту, военно-революционный комитет направил вслед им конный отряд, который захватил обозы с военным снаряжением, пушки и пулеметы. Отдельные колчаковские части, отступившие на восток по Московскому тракту, при подходе к Томску переходили на сторону восставших.

Но положение в эти дни оставалось все же тревожным, и военно-революционный комитет вооружил дополнительные тысячи рабочих. Когда стало известно о движении в Томску отступающей каплевецкой армии, против нее был выслан мощный заслон. Но каплевецкие, узнав о событиях в Томске, не доходя до города, свернули в сторону.

20 декабря, во второй половине дня, в город вошел, восторженно встреченный томичами, Уральский стрелковый полк.

21 декабря в Новом театре (теперь здание драматического театра) состоялось многолюдное собрание состоявшихся в Томске, принявшее резолюцию с приветствием Советскому правительству, Центральному Комитету РКП(б) и героической Красной Армии.

С 26 декабря 1919 года, когда в город вошли основные части 2-й бригады, по постановлению Сибирского и реввоенсовета V армии начал свою работу Томский губревком.

Так в Томске четыре десятилетия назад была навсегда восстановлена власть Советов.

В. СИНАЕВ.



Привет томичам

В редакцию нашей газеты поступило письмо от старых большевиков, активных участников борьбы за власть Советов в Томске и Томской губернии (ныне в Москве. В первом ряду (слева направо): Гуревич Е. С., Сибиряев Т. П., Кужелева Е. М., Дворкин И. М., Волынский Б. Я., Богданов А. А., Гоберман Г. П. Второй ряд: Иванов А. А., Котов Н. Г., Шувалов Г. Д., Глезина Р., Черепанов А. А., Клипов В. М., Голыков К. А., Беленец А. И., Федорина А. М., Бахметьев В. М., Востротина К. С., Бахметьева М. Ф., Стоят: Шпильберг А. Д., Гойзнер С. О., Урахов В. А., Чистякова М. М., Якимов А. Т., Никитин М. Ф., Григорьева А. С., Дудман В. А., Чудинова К. П., Оленгей Д. Г., Шахматова С. Г., Касимовцева Е. К., Зубжицкий Н. А., Парняков В. Ф., Уралец П. С., Григорьев Г. С., Азлецкий А. А., Порожун С. И.

Неузнаваемо изменился облик Сибири за годы Советской власти. Из отсталой окраины бывшей царской России, забытого «междуречья углей», куда ссылали лучших сынов народа, Сибирь стала цветущим краем великого социалистического государства.

По воле партии, руками советского народа в глухих местах, где, по словам В. И. Ленина, царил полуживотный и самая настоящая дикость, созданы новые города, современные заводы и фабрики, шахты и электростанции, проложены новые железные дороги, поднялось коллективное социалистическое сельское хозяйство, расцвели наука и культура.

До революции промышленность губернского Томска была представлена на небольшом чугунолитейном заводе, мыловарной, спичечной фабрикой, несколькими мастерскими. Но и эти мелкие предприятия во время гражданской войны были в значительной части разграблены или уничтожены колчаковцами.

В годы советских пятилеток в Томске были созданы лесовозный завод, макаронная фабрика, швейная фабрика № 5, карандашная фабрично-заводской комплекс, «Сибэлектромото», «Томкабель», резиновый завод и другие предприятия. В области резко возрос объем лесозаготовок. В 1929—1930 гг. он увеличился по сравнению с 1922—1923 гг. в 13 раз.

Особенно бурно развивалась промышленность Томска в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. В Томске появились заводы: подшипниковый, режущих инструментов, манометровый, «Сибэлектромото», «Томкабель», электротракторный, резиновой обуви и другие предприятия. В годы войны эти предприятия выполняли ответственные заказы, снабжая фронт важными видами продукции. За образцовое выполнение заданий Советского правительства в годы войны они удостоены орденов и медалей.

В Томчаново часто можно видеть пионеров, идущих к развешенным знаменам, под звуки горна к берегу Оби. В руках у них венки из мягкой пшты и множество цветов. Проходя по улице имени И. Пилипенко, они направляются к могилам жертв колчаковщины.

Улицы имени Илья Пилипенко... Имя это для приезжего незнакомо. Но его хорошо знают жители северного села.

Илья Сергеевич Пилипенко — бесстрашный борец за власть Советов. Очень короткой, но яркой была его жизнь, обрвавшаяся на 24 году. Он — пример непоколебимого мужества и верности великому делу освобождения народа.

Молчаново, как и большинство сел Нарынского сел Нарынского края, до Октябрьской социалистической революции было местом ссылки узников царизма. Некоторым из них во времена колчаковщины пришлось снова искать кров в этих местах. Они поддерживали связь с Томским подпольным комитетом большевиков. Комитет посылал в Молчаново со своими людьми литературу, информацию о положении на фронтах и в Сибири.

Илья Сергеевич Пилипенко умер под пытками, но не сказал ни слова. Истерзанное тело бандиты выбросили на берег. В протоколе начальники колчаковской милиции второго участка Томского уезда Миленцев писали: «30 мая 1919 года, в 12 часов ночи, правительство на пароходе «Ермак» был разстрелян крестьянин села Молчаново И. С. Пилипенко. 23 лет, из крестьян, в своем доме двух неизвестных, вредных правительству элементов, скрывавшихся в селе Молчаново от правительственных отрядов».

Илья Сергеевич Пилипенко — не единственный герой борьбы за власть Советов в Молчаново. В 100 метрах от берега Оби здесь стоит памятник над могилкой, в которой похоронено 79 замученных колчаковцами неизвестных советских людей, узников банды смерти.

Вскоре после установления Советской власти, в 1920 году, на могиле погибших установили памятник.

Много времени прошло с тех пор. Но жители села по-прежнему свято чтут память тех, кто погиб в борьбе за Советскую власть, за счастье народа.

В ограде, возведенной вокруг памятника, ярко светятся слова: «Вечная память борцам, павшим за дело революции».

Да, память о них будет жить в веках!

П. ПОПОВ.

ГОДЫ СОЗИДАНИЯ

Беседа с председателем исполкома Томского областного Совета депутатов трудящихся И. Ф. ВАСИЛЬЕВЫМ

Об огромном скачке в развитии промышленности области говорит такой факт: в прошлом году за каждые три дня выпускалось продукции больше, чем за весь 1913 год.

Крайне отсталым было до революции сельское хозяйство бывшей Томской губернии. После гражданской войны во всем Томском уезде, занимавшем приблизительно территорию нынешней Томской области, насчитывалось всего 28 сенокосов, 124 сноповязалки. Одна семья приходилась почти на тысячу хозяйств. Во всей Томской губернии, занимавшей огромную территорию, на которой ничто не развилось, несколько областей. В 1913 году было всего лишь 14 агрономов, 23 ветеринарных врача и несколько десятков ветфельдшеров.

Советская власть навсегда освободила крестьян от угнетения и нищеты, снабдила колхозы мощной техникой. Сейчас только сельское хозяйство Томской области имеет более 4 тысяч тракторов, более 1500 зерновых комбайнов, много жаток, автомашин и других машин.

За годы Советской власти посевные площади в области увеличились почти в четыре раза. Увеличилась урожайность сельскохозяйственных культур, вырос валовой сбор зерна.

Под руководством Коммунистической партии в нашей стране осуществлена культурная революция.

Выстрыми темпами будет осуществляться жилищное строительство. Только совнархозу и местным Советам предстоит в 1959—1965 годах более миллиона квадратных метров жилой площади.

Значительно вырастет сельское хозяйство области. Особенно должно увеличиться производство мяса, молока, яиц, шерсти и других продуктов животноводства.

План одиннадцати месяцев текущего года промышленными предприятиями области выполнен на 102,8 процента, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года вынуждено продукции на 11 процентов больше. Повышена производительность труда, снижена себестоимость продукции.

С большим подъемом готовится к предстоящему пленуму ЦК КПСС колхозники и все трудящиеся области. Многие передовые коллективы колхозов, промышленных предприятий подготовили Пленуму ЦК родной Коммунистической партии новые трудовые подарки.

Отменяя славное 40-летие освобождения Томска и области от белогвардейцев и интервентов, трудящиеся нашей области должны сосредоточить свое главное внимание на нерешенных задачах.

Мы должны образцово завершить нынешний хозяйственный год, мобилизовать все резервы на выполнение ответственных заданий второго года семилетки.

А таких резервов у нас немало. Еще многие промышленные предприятия не выполняют установленных планов, недодают народному хозяйству страны большое количество важных видов продукции.

Эти и многие другие факты нашей жизни ярко свидетельствуют о том, как много Коммунистическая партия и Советское правительство сделали для счастья советских людей, для более полного удовлетворения их материальных и духовных запросов.

Замечательные перспективы открылись перед Советской Сибирью, в том числе и нашей областью, в наступившей семилетке.

К концу семилетки только предприятия совнархоза выпустят валовой продукции в 2,6 раза больше, чем в 1958 году. В Томске и области появятся новые заводы, фабрики, леспромыслов, деревообрабатывающие предприятия. Резко возрастет техническая вооруженность предприятий.

Быстрыми темпами будет осуществляться жилищное строительство. Только совнархозу и местным Советам предстоит в 1959—1965 годах более миллиона квадратных метров жилой площади.

Значительно вырастет сельское хозяйство области. Особенно должно увеличиться производство мяса, молока, яиц, шерсти и других продуктов животноводства.

План одиннадцати месяцев текущего года промышленными предприятиями области выполнен на 102,8 процента, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года вынуждено продукции на 11 процентов больше. Повышена производительность труда, снижена себестоимость продукции.

С большим подъемом готовится к предстоящему пленуму ЦК КПСС колхозники и все трудящиеся области. Многие передовые коллективы колхозов, промышленных предприятий подготовили Пленуму ЦК родной Коммунистической партии новые трудовые подарки.

Отменяя славное 40-летие освобождения Томска и области от белогвардейцев и интервентов, трудящиеся нашей области должны сосредоточить свое главное внимание на нерешенных задачах.

Мы должны образцово завершить нынешний хозяйственный год, мобилизовать все резервы на выполнение ответственных заданий второго года семилетки.

А таких резервов у нас немало. Еще многие промышленные предприятия не выполняют установленных планов, недодают народному хозяйству страны большое количество важных видов продукции.

Их не забудут

В Молчаново часто можно видеть пионеров, идущих к развешенным знаменам, под звуки горна к берегу Оби. В руках у них венки из мягкой пшты и множество цветов. Проходя по улице имени И. Пилипенко, они направляются к могилам жертв колчаковщины.

Улицы имени Илья Пилипенко... Имя это для приезжего незнакомо. Но его хорошо знают жители северного села.

Илья Сергеевич Пилипенко — бесстрашный борец за власть Советов. Очень короткой, но яркой была его жизнь, обрвавшаяся на 24 году. Он — пример непоколебимого мужества и верности великому делу освобождения народа.

Молчаново, как и большинство сел Нарынского сел Нарынского края, до Октябрьской социалистической революции было местом ссылки узников царизма. Некоторым из них во времена колчаковщины пришлось снова искать кров в этих местах. Они поддерживали связь с Томским подпольным комитетом большевиков. Комитет посылал в Молчаново со своими людьми литературу, информацию о положении на фронтах и в Сибири.

Илья Сергеевич Пилипенко умер под пытками, но не сказал ни слова. Истерзанное тело бандиты выбросили на берег. В протоколе начальники колчаковской милиции второго участка Томского уезда Миленцев писали: «30 мая 1919 года, в 12 часов ночи, правительство на пароходе «Ермак» был разстрелян крестьянин села Молчаново И. С. Пилипенко. 23 лет, из крестьян, в своем доме двух неизвестных, вредных правительству элементов, скрывавшихся в селе Молчаново от правительственных отрядов».

Илья Сергеевич Пилипенко — не единственный герой борьбы за власть Советов в Молчаново. В 100 метрах от берега Оби здесь стоит памятник над могилкой, в которой похоронено 79 замученных колчаковцами неизвестных советских людей, узников банды смерти.

Вскоре после установления Советской власти, в 1920 году, на могиле погибших установили памятник.

Много времени прошло с тех пор. Но жители села по-прежнему свято чтут память тех, кто погиб в борьбе за Советскую власть, за счастье народа.

В ограде, возведенной вокруг памятника, ярко светятся слова: «Вечная память борцам, павшим за дело революции».

Да, память о них будет жить в веках!

Выставка рассказывает о борьбе за власть Советов

В Доме политического просвещения Томского горкома КПСС оформлена иллюстрационная выставка, посвященная сорокалетию освобождения Сибири от интервентов и белогвардейцев. Документы и фотографии, помещенные на стендах, рассказывают о героической борьбе рабочих и крестьян против колчаковщины и интервентов. Представлены портреты активных участников борьбы за освобождение Сибири — воинов Красной Армии, партизан, большевиков-подпольщиков. Имеются фотографии китайских и корейских партизан. В витринах помещены личные дела партизан, их партизанские удостоверения (в подлинниках), воспоминания участников борьбы против колчаковщины.

Выставлен номер газеты «Сибирский коммунист» за январь 1920 года, на страницах которого помещены снимки борцов, погибших за дело коммунизма.

Организована и книжная выставка к сорокалетию разгрома Колчака. На ней представлены книги: «Борьба за власть Советов в Томской губернии», «Сибирский Революционный комитет (Сибревком)», «За власть Советов» (воспоминания участников партизанского движения в тылу у Колчака), «Борьба за власть Советов в Приморье», «Большевики Западной Сибири в борьбе за социалистическую революцию» и другая литература для читателей, а также широко круга читателей.

не померкнет никогда...

К 40-летию ОСВОБОЖДЕНИЯ ТОМСКА ОТ БЕЛОГВАРДЕЙЦЕВ И ИНТЕРВЕНТОВ

НАПРАВЛЕНИЕ — НА ТОМСКИ!

Среди воинов 30-й стрелковой дивизии, гнавших колчаковские банды на Восток, в декабре 1919 года вошел в Томск Дмитрий Иванович Иванов. Недавно он прислал в областной краеведческий музей фотографии и свои воспоминания. В них тов. Иванов рассказывает о славном боевом пути 30-й дивизии, о том, как части дивизии вступали в Томск.

Весной 1919 года по призыву Ленина и партии большевиков балтийский моряк Дмитрий

На снимке: Д. И. Иванов, участник восстания матросов линейного корабля «Гангут», Февральской и Великой Октябрьской социалистической революций, легендарного ледового похода кораблей Балтийского флота из Финляндии в Бронштадт в марте 1918 года. Д. И. Иванов в числе первых воинов Красной Армии вступил в Томск в декабре 1919 года.



Иванов, участник восстания матросов линейного корабля «Гангут» (19 октября 1915 года) и легендарного ледового похода кораблей Балтийского флота из Финляндии в Бронштадт (март 1918 года), отправился на Восточный фронт в рядах Вологодского коммунистического отряда. Этот отряд влился в 266-й стрелковый полк 30-й дивизии — дивизию уральских рабочих. Вскоре Иванов был переведен в 267-й полк и избран председателем партбюро этого полка.

После освобождения Омска полк двинулся по маршруту Кольянов — Томск. Везде Красную Армию встречали, как освободителей. Как председатель партбюро, Д. И. Иванов при освобождении сел проводил собрания жителей и организовывал ревкомы.

И вот полк подошел к Томску. Жители Томска радостно встретили бойцов и командиров своей родной Красной Армии.

Всю ночь несколько дней провёл Дмитрий Иванович в освобожденном Томске. Но эти дни — дни народного торжества — запомнились ему на всю жизнь. В здании Нового театра (ныне областной драматический театр) состоялась торжественная встреча бойцов Красной Армии с жителями города.

Через несколько дней полк двинулся дальше, на Маринск и Красноярск.

В настоящее время Дмитрий Иванович проживает в городе Львов. Он — председатель совета старых большевиков при Львовском обкоме комсомола, ведет большую воспитательную работу среди подрастающего поколения. 15 школ города Львова и 1 школа в Ленинграде избрали его почетным пионером.

В. КОВРИЖКИН, старший научный работник Томского областного краеведческого музея.



На снимке: митинг в Томске после освобождения города от колчаковцев. Декабрь 1919 года.

Товарищ Вейс

Одним из замечательных организаторов томского большевистского подполья в годы колчаковщины, смелый и беззаветно борющийся за дело революции, был Карл Петрович Ильмер, известный в Томске по подпольным кличкам «Вейс», «Автомат», «Красиком».

Еще юношей вступил он в ряды партии большевиков, вел активную революционную работу в Рижской и Балинской организациях РСДРП, несколько раз арестовывался полицией. В 1914 году по постановлению особого совещания при министре внутренних дел К. Ильмера сослали в Нарым. Здесь Карл встретился с Лениными Н. Н. Яковлевым, В. М. Косаревым, А. А. Звездодомом, оказавшими на него большое влияние. Были установлены связи с подпольщиками Томска. С помощью товарищей в 1916 году К. П. Ильмеру удалось бежать из ссылки, и он вновь на подпольной работе — в Самарской большевистской организации.

После свержения самодержавия Карл Ильмер в Петрограде принимает участие в издании газеты левых большевиков «Циня» («Борьба»). Он активный участник подготовки и проведения Октябрьского вооруженного восстания. Затем партия направляет его на продолжительный фронт.

После захвата белыми Екатеринбурга (Свердловска) по указанию ЦК партии он вместе с другими стойкими большевиками был переброшен во вражеский тыл для организации подпольной работы.

Многочисленный опыт профессионального революционера, железная выдержка, стойкое соблюдение правил конспирации помогли Карлу Ильмеру справиться с возложенными на него задачами. В Екатеринбурге, а затем и в Томске при его участии были налажены связи с подпольными организациями других городов, установлены связи, созданы «конспиративные ячейки».

На областной подпольной большевистской конференции, состоявшейся в Томске в августе 1918 года, К. П. Ильмер был избран кандидатом в члены областного комитета РКП(б). Всю свою энергию он направил на дальнейшее укрепление подпольных организаций в городах Томска, Кемерово, Новокузнецке и в подготовке выступлений против интервентов и белогвардейцев. Товарищи вспоминали о нем: «Это была необычайно цельная натура. Это был человек, точно выбитый из гранита, зажатый энтузиазмом, верой в победу рабочей революции, отдававший себя на самое сме-

лое, самое рискованное дело...». После 2-й областной подпольной конференции РКП(б), состоявшейся в ноябре 1918 года, К. Ильмер вместе с И. Григорьевым («Кеша»), П. Голубовым, Я. Бредисом («Макс») входил в руководящий центр по подготовке вооруженного восстания в Томске.

Томский подпольный большевистский комитет установил связи с подпольщиками Тайги, Анжерки, Судженки, Кольчугино, с партизанскими отрядами, оперировавшими в Маринской тайге. Ядро готовившегося восстания составляли около 200 коммунистов.

Город был разбит на оперативные районы в каждом из которых имелась своя руководящая группа, получавшая конкретные боевые задания. Для оказания помощи раненым создали специальный санитарный отряд. Планом предусматривалось освободить и вооружить 2.000 вооруженных и 1.000 политзаключенных, находившихся в тюрьмах. Среди солдат велась активная революционная пропаганда. Боевым отрядам и десантам ставилась задача — по условному сигналу перерезать линии связи, занять командатуры, учреждения, казармы, почту и телеграф, захватить тюрьмы.

Вся подготовка велась в исключительной тайне, в условиях исключительной экономичности расходов. В городе царил ледяной белогвардейский террор. Везде и всюду рыскали агенты контрразведки.

В 8 часов вечера 2 марта 1919 года Карл Ильмер отдал приказ о выступлении. Через 15 минут раздался взрыв в артиллерийских казармах, который должен был служить сигналом для начала восстания. Но взрыв оказался слабым. В боевых районах он не был услышан, и они не выступили. Предупрежденные пробравшимися в под-

польную организацию провокаторами колчаковские власти подготовились к подавлению восстания. Когда восставшие солдаты одной из рот бросились к оружию, то винтовки оказались без затворов. Одна из боевых групп забросала караул у казарм ручными гранатами, но заранее подготовленная засада колчаковской милиции сумела схватить нескольких подпольщиков. Гарнизон был поднят по тревоге, начались обыски и аресты солдат и рабочих.

Для обсуждения вопроса о новом восстании было созвано заседание членов партийного комитета и руководителей боевых групп в доме старого большевика Иосифа Якимовича (Ново-Кузнецкий р-д, 5, ныне улица Якимовича). Место заседания комитета было выдано провокатором колчаковцам. Дом был оцеплен, и все собравшиеся схвачены. Управляющий Томской губернией с торжеством сообщил колчаковскому правительству об аресте членов подпольного комитета РКП(б), подчеркивая, что «Вейс является одним из самых крупных работников этого комитета».

В полиеском участке, а затем в тюрьме белогвардейцы измывались над арестованными, подвергали их невероятным пыткам. Оверевшие белогвардейцы пытались вырвать признания, сломали Карлу Ильмеру два ребра и позвоночник. Ильмер и Бредис были замучены еще до суда. И. Григорьев, И. Якимович, Л. Марковский, Ф. Соколов, С. Жихарев и другие были в ночь с 26 на 27 марта зверски казнены.

Руководители и активные участники мартовского восстания, люди беззаветно преданные великому делу партии, погибли от рук палачей, но их самоотверженная работа не пропала даром, она приблизила светлый день освобождения. Пытки и казни не остановили деятельности большевистского подполья, руководимого Центральным Комитетом партии. Трудящиеся Сибири усиливали борьбу с интервентами и белогвардейцами, всемерно помогая героической Красной Армии.

Вскоре после восстановления Советской власти в Томске, в январе 1920 года, тела погибших в борьбе с белогвардейцами были перенесены и с почестями похоронены в братской могиле на площади Революции. С чувством глубоочайшего уважения вспоминают томики бесстрашных героев революции, отдавших свои жизни за свободу и счастье народа.

В. ФЛЕРОВ, доцент Томского университета.

ТАМ, ГДЕ ШУМЕЛИ БОИ

Широко развернулось строительство в молодом городе Асино. С каждым годом границы его расширяются, и на местах болот и пустырей вырастают корпуса промышленных предприятий, новые улицы.

Лыжники семилетки чувствуют всюду. Трудящиеся района борются за досрочное выполнение семилетнего плана.

Из Асино уходят составы, груженные круглым лесом, пиловочником, шпалами для новых стальных мостов. Рядом, в долине, в долине Родины, крепким лесом для шахт Кузбасса. Отправляется хлеб, мясо, молоко. Здесь делают дома для безлесных районов, тару для промышленных предприятий, производят льноволокно для текстильной промышленности, ремонтируют тракторы для лесозаготовителей. Предприятия района за 11 месяцев первого года семилетки дали сверхплановой продукции больше чем на два миллиона рублей.

Выполнили свои обязательства коллективы райкомбината, Центральных ремонтно-механических мастерских, горншпеленчатого, Чулымского эксплуатационного участка. Асиновский лесоперерабатывающий и деревообрабатывающий комбинат досрочно выполнил годовой план по выпуску пиломатериалов и к 1 декабря дал 12.700 кубометров этой продукции сверх плана. Асиновская авторота значительно перевыполнила годовой план по тоннам перевозок.

Выполняя решения июньского Пленума ЦК КПСС, коллективы предприятий настойчиво работают над ускорением технического прогресса.

В Асиновских центральных ремонтно-механических мастерских в связи с переходом на ремонт тракторов ДТ-60 рационализаторы и изобретатели изготовили около 80 сложных устройств и приспособлений для развозки, сборки и откатки отдельных узлов тракторов. Значительная работа по внедрению комплексной механизации проведена на нижнем складе Копыловского лесозаготовительного пункта Асиновского лесхоза, в цехе лесопиления и обработки лесоперерабатывающей и деревообрабатывающей комбината, в мебельном цехе райкомбината, в стройуправлении треста «Асинострой» и других.

Новое, передовое уверенно пробивает себе дорогу.

С каждым годом меняется лицо города, возводятся новые здания, по улицам ходят арбы, улучшаются дороги, благоустраиваются дома.

Вечерами на улицах звучат песни. Гостеприимно распахиваются двери районного Дома культуры, рабочих клубов и красных уголков.

Быстро растет и хорошеет молодой город. Ничего не осталось в нем от довоенной деревушки Кесневки, затерявшейся среди необжитых сибирских лесов. Старожилы помнят, какой безрадостной, беспросветной была жизнь крестьян до Советской власти, помнят, как мучительно кесневцы боролись за нужное счастье. 40 лет назад Кесневку заливал зловещее зарево пожара. Свет шомполов карателей раздавался здесь. В этих местах был один из очагов крестьянских выступлений против Колчака. В жестоких схватках с белогвардейскими бандами погибли многие.

Но советский народ, руководимый Коммунистической партией, разгромил врага.

Неузнаваемо изменился за годы Советской власти облик деревень и сел. В Асиновском районе имеют

ся более 70 общеобразовательных школ, в том числе 5 средних, 3 восьмилетних, 21 семилетняя и более 40 начальных. Кроме того, имеются 3 школы рабочей и одна школа сельской молодежи, музыкальная и спортивная школы, два детских дома, Дом пионеров.

Если раньше в селе единственными грамотными были, как правило, поп да сельский писарь, то теперь неграмотность ликвидирована. Раньше церковь да кабац опустошали не только карманы людей, но и их души. Теперь нет церквей и кабаков, на их место пришли учреждения культуры. Сейчас в Асиновском районе более 30 клубов и красных уголков, более 20 библиотек, 26 киноустановок.

До революции в Ново-Кузнецкой волости была одна единственная больница. Сейчас в Асиновском районе их 5. Кроме того, имеется 27 медицинских пунктов, один врачебно-оздоровительный пункт и два фельдшерских. В 1960 году открылась еще одна больница и 1 фельдшерский пункт, районная больница расширилась на 60 мест.

На колхозных полях идет борьба за высокую культуру земледелия, за высокий урожай зерновых и технических культур, за повышение продуктивности животноводства. По 13—14 центнеров зерна с каждого гектара получили осенью в колхозах «Комсомолец», «40 лет Октября», имени Ленина и других. Животноводы района борются за то, чтобы за стойловый период получить по 1.250—1.300 килограммов молока на каждую фуражную корову. Колхозы «Заря», имени Ленина и некоторые другие успешно выполнили свои обязательства по развитию животноводства. Во всех колхозах с начала зимы идет подготовка к весеннему сезону, изучается передовой опыт выращивания кукурузы. Колхозники стремятся достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС.

В цехах предприятий, в колхозах, в лесосеках горят огни соревнования. Успешно выполнили свои обязательства бригады коммунистического труда В. Е. Филиппченко, бригады В. М. Скрябинского, борющиеся за звание коммунистической, бригады Н. Ленисовой, комплексное звено тракториста П. К. Волкова, бригады Т. М. Папина, борющиеся за звание коммунистической, и многие другие.

Все лучше и краше становится жизнь трудящихся района. Люди помнят, какой ценой завоевана эта жизнь. Вратские могилы партизан напоминают об этом. Народ поставил им памятники, заботливо оградив их, украшает цветами. Но лучшим украшением памятникам партизан служат сама жизнь, за которую они боролись с оружием в руках.

П. СУХАЧЕВ.

ДОКУМЕНТЫ РАССКАЗЫВАЮТ

КОЛЧАКА ПРИБЛИЖАЕТСЯ!

ВЗЯТ ТОМСК

ЗАХВАЧЕНО ГРОМДАНОЕ КОЛИЧЕСТВО ПЛЕННЫХ И ТРОФЕЕВ

20-го ДЕКАБРЯ КРАСНЫМИ ВОЙСКАМИ ЗАЯТЫ ГОРОД ТОМСК

Часть листовки, изданной 24 декабря 1919 года полнотелом Военного Совета Третьей армии Восточного фронта.

Из сообщения Томского военно-революционного комитета о взятии им власти в г. Томске

17 декабря 1919 г.

К НАСЕЛЕНИЮ г. ТОМСКА

Товарищи и граждане! Колчаковской армии больше не существует! Все части Томского гарнизона перешли на сторону революционного народа, мирно заняв, по приказанию военно-революционного штаба, город.

В настоящее время вся полнота власти в Томске впредь до прихода регулярных советских войск принадлежит военно-революционному комитету.

Все приказания и распоряжения военно-революционного комитета должны исполняться немедленно и беспрекословно. Лица, виновные в сопротивлении, в неподчинении Советской власти, а также лица, нарушающие мирную жизнь города, будут предаваться суду военно-революционного трибунала.

Да здравствует Советская власть!

Военно-революционный комитет.

Обращение Томского военно-революционного комитета к частям Красной Армии, вступившим первыми в г. Томск

20 декабря 1919 г.

Сегодня — день торжества, день ликования, день долгожданной встречи. Сегодня славные победоносные ряды революционной армии рабоче-крестьянской республики Советов вступили в г. Томск. Сегодня все трудящиеся, все угнетенные почувствовали, что черные дни миновали, что час искупления пробил. Сегодня славные полки советских войск соединились с повстанческими полками и революционным пролетариатом Томска.

Они пришли. Принесли те, которых ждали мы с тоской, с нетерпением. Их путь был трудным, их путь был тяжелым, повсюду встречали они братские объятия освобождающихся рабочих и крестьян Сибири.

Мы верим, что так же свободно, с таким же триумфом пройдут они через всю Сибирь, оживляющую их как своих спасителей. Мы верим, что близок час, когда вся территория великой, могучей, свободной, революционной России будет освобождена от кровавых банд реакционных проходимцев, ослами России.

Приветствуем вас, революционные герои, славные борцы за рабоче-крестьянскую власть. На ваших штыках принесены вы свободу сибирским рабочим и крестьянам.

Вперед! Вас ждет торжество и победа.

Приветствуем вас, славные легионы рабоче-крестьянской республики!

Томский военно-революционный комитет.

Сообщение штаба 30-й стрелковой дивизии об освобождении г. Томска

№ 994 22 декабря 1919 г.

Всем! Всем! Всем! Части вверенной мне дивизии 20-го декабря заняли г. Томск. Перед приходом частей вверенной мне дивизии в г. Томске вся полнота гражданской власти находилась в руках Революционного Комитета, организованного из нелегального комитета коммунистов. В городе отдалось до 70 отдельных частей противника со штабами и командирами, отказавшихся выполнять приказ белогвардейского командования о дальнейшем отходе в глубь Сибири. Полностью остались штаб 2-й Сибирской дивизии, отдели и учреждения штаба 1-й армии противника. В городе оставлено большое количество орудий, пулеметов, интендантские склады обмундирования, снаряжения и инженерного имущества. Число трофеев колоссально и учету не поддается.

Начальник дивизии (подпись), Военный комиссар (подпись), Начальник штаба (подпись).

Первая томская партизанская

В конце 1919 года доблестные войска Красной Армии, освободившие города и села Сибири, гнали контрреволюционное охвостье все дальше на Восток.

Огромную роль в изгнании из Сибири войск интервентов и белогвардейцев сыграло партизанское движение, достигшее к осени 1919 года небывалого размаха.

Большевистские партийные организации Сибири, руководимые Центральным Комитетом партии, подняли на борьбу за восстановление власти Советов широкие массы рабочих и сибирского крестьянства. Партизанская война приняла характер всенародной борьбы.

В Томской губернии первые партизанские отряды появились еще осенью 1918 года. В 1919 году пламенем партизанской войны была охвачена огромная территория губернии. Особенно активно действовали многочисленные партизанские отряды в районе Кузбасса — Кузнецком, Шегловском и Маринском уездах, а также в южном районе Томского уезда. Шахтеры Кузбасса, возглавляемые большевиками и крепко поддерживаемые крестьянами, развернули свои действия на обширной территории. К июлю 1919 года, когда было принято постановление ЦК партии о партизанском движении в Сибири, в Кузбассе насчиты-

валось около 20 партизанских отрядов, которые возглавляли тт. Гончаров, Перевалов, Шувалов, Шевелев-Лубкова, Кылов и другие. Интересы разгрома врага требовали согласования их действий, объединения их усилий.

В начале сентября 1919 года в селе Березовка состоялось совещание представителей партизанских отрядов и большевиков местного подполья. На совещании был создан штаб партизанских отрядов Кузнецкого, Маринского и Шегловского уездов для координации их действий. В него вошли командир партизанского отряда Г. Д. Шувалов-Иванов, А. Н. Геласимов, П. Ф. Федоров и другие. Штаб обратился ко всем отрядам, находившимся на территории этих уездов, с призывом прислать в штаб своих представителей.

Совещание обсудило также вопрос о подготовке массового восстания и призыве рабочих и крестьян вступать в партизанские отряды для борьбы с врагами трудового народа.

П. Ф. Федоров в своих воспоминаниях пишет: «На призыв штаба партизанской армии Маринского, Шегловского и Кузнецкого уездов об объединении партизанских отрядов и о начале восстания первым пришел в распо-



Памятник борцам революции в г. Томске. Фото Ф. Хитриневича.

ряжение штаба свой отряд Шувалов-Иванов, за ним из Маринской тайги к реке Томи направились партизанские отряды Кузнецкого, Шевелева-Лубкова, Путилова и других».

В октябре 1919 года вспыхнуло большое восстание в Шегловском и Кузнецком уездах Томской губернии. Восставшие захватили волостное село Крапивоно, где затем разместились их штаб. К декабрю 1919 года пламя восстания охватило десятки сел и деревень. Значение его усиливалось тем, что рядом, в районе Барнаула, тоже пылало восстание.

С расширением масштаба восстания росла и численность партизанской армии, умножались ее силы. В партизанское движение вливались новые тысячи рабочих и крестьян.

В. И. Ленин в октябре 1919 года отмечал: «Сведения, которые мы получаем из колчаковского тыла, говорят, что у него несомненный развал, а население восстает против него поголовно, даже жалиточные крестьяне».

На совещании представителей партизанских отрядов, состоявшемся 12 декабря 1919 года, было приня-

то решение о создании Советской партизанской армии Маринского, Кузнецкого и Шегловского уездов под единым командованием. На следующий день в опубликованном постановлении объявлялось, что «из объединившихся партизанских отрядов Красной Армии, востанших крестьян Маринского, Кузнецкого и Шегловского уездов составляется Советская Армия этих уездов».

Партизанская армия с успехом выполняла свою главную задачу, которая состояла в том, чтобы оттянуть на себя как можно больше сил противника и этим помочь наступавшей Красной Армии.

В штабной Томской губерниистребрили тысячи колчаковцев. Взрывая железнодорожные мосты, разрушая средства связи противника, партизаны расстреливали вражеский тыл, наносили врагу ощутимый урон.

Партизаны охотились от белогвардейских банд значительную часть территории Кузбасса. Они освободили Крапивоно, Кольчугино, Панфилово, Шевели.

21 декабря 1919 года состоялось объединенное заседание штабов колчаковских партизанских войск и партизанской армии Маринского, Кузнецкого и Шегловского уездов, на котором было вынесено решение о слиянии всех местных партизанских отрядов в Первую томскую партизанскую дивизию. Дивизия насчитывала в это время до 18 тысяч бойцов. Командиром дивизии был назначен Василий Павлович Шевелев-Лубков.

22 декабря 1919 года части Первой томской партизанской дивизии совместно с 35-й дивизией 5-й Армии освободили город Шегловск,

(теперь Кемерово). В боях за Шегловск врагу были нанесены огромные потери. В городе скопилось много сил противника, отступавшего под ударами Красной Армии.

В ночь с 21 на 22 ноября город был окружен. Штурм начался по сигналу из города, куда проникла разведка партизан. Наступление велось сразу с трех сторон. Враг не выдержал стремительного натиска. Деморализованные войска противника при первых же неудачах начали отступать и целыми подразделениями переходили на сторону партизан. К утру 22 декабря Первая томская партизанская дивизия и войска 35-й дивизии овладели городом. Было захвачено огромное число пленных, а также снаряды, пулеметы, патроны, обмундирование. Остатки белогвардейских войск пантически бежали из города Шегловска.

Через несколько дней войска Шибой томской партизанской дивизии соединились с алтайскими партизанскими полком «Красных олов» и Славгородским полком. Действия совместно с алтайскими партизанами, дивизия продолжала преследовать врага, нанося ему огромные потери.

В конце декабря 1919 года, с приходом регулярных частей Красной Армии, Первая томская партизанская дивизия была влита в состав 51-й дивизии Восточного фронта, которой командовал В. К. Блюзер.

Прошло 40 лет с тех пор, как отгремели бои на просторах Западной Сибири. Но память о славных боевых делах Первой томской партизанской дивизии живет в сердцах сибиряков.

М. ЧУГУНОВ.



На снимке: один из лучших ста-
ночников мебельной фабрики
«Краснодеревец» Михаил Лукчи
Хондаков. Соревнуясь за досроч-
ное выполнение плана первого
года семилетки, передовой произ-
водственник ежемесячно выполняет
норму на 180—200 процентов.

Фото Ф. Хитриневича.

Совершенствовать методы партийного руководства хозяйством

С Кривошеинской районной партийной
конференции

Состоялась 14-я Кривошеинская
районная партийная конференция. В
отчетном докладе райкома КПСС,
сделанном первым секретарем рай-
кома тов. Агашевым, и в выступле-
ниях делегатов конференции основ-
ное внимание было сосредоточено на
разборе положения дел в сельском
хозяйстве района, анализе причин
его серьезного отставания.

Большинство колхозов района не
выполнило плана производства и
продажи государству мяса, молока,
шерсти и технических культур. В
ряде колхозов по сравнению с про-
шлым годом снизились надол молока,
настриг шерсти, выход молодняка
крупного рогатого скота и овец.

В целом по району урожай зерно-
вых с гектара составил лишь 9,4
центнера, картофеля — 60 центне-
ров, льносемян — 1,7 центнера.
Четыре года тому назад в районе
было хорошо развито льноводство. В
1955 году колхозы от 9,5 милли-
она рублей дохода. А сейчас эта об-
ласть хозяйства — одна из самых
отстающих.

Анализируя состояние полевод-
ства и животноводства в районе,
делегаты конференции говорили о
том, что в колхозах медленно осваи-
ваются севообороты, запущено се-
меноводческое хозяйство, нарушают-
ся правила агротехники. Раздель-
ный способ уборки зерновых не на-
шел в районе должной поддержки.

Райком партии мало занимался ор-
ганизаторской работой.
Делегаты тт. Татаринов, Мах-
нев, Снежков говорили о том, что в
работе райкома КПСС часто не вы-
является целеустремленности. Райком
КПСС не решает многих вопросов
перспективного развития колхозов,
не выникает глубоко в их экономику,
слабо занимается подбором и воспи-
танием колхозных кадров, особенно
среднего звена.

— За последние годы, — говорил
тов. Татаринов, — к ведению ар-
тельного хозяйства предъявляются
новые требования. Вместе с необхо-
димо быстро увеличивать произ-
водство продуктов сельского хозяй-
ства, как никогда, остро встала за-
дача учиться считать, во что обо-
зачитается затраты на производство еди-
ничной продукции, искать и внедрять
все, что может снизить ее себестои-
мость. А вот считать-то многие ру-
ководители колхозов еще не научи-
лись. Райком партии мало внимания
уделяет укреплению колхозных кад-
ров среднего звена, специализации
колхозов, внедрению в колхозное
производство хозяйственного расче-
та, достижений науки и передового
опыта.

Делегат конференции зоотехник
колхоза «Сный путь» тов. Рожкова
говорил:
В нашем колхозе применяются
передовые методы: искусственное
осеменение животных, бесследное
содержание свиней. Хозяйственный
эффект от этого большой. Себестои-
мость мяса, например, снизилась
вдвое. Однако в других колхозах
этого не делается.

В районе немало передовиков сель-
ского хозяйства, добившихся высо-
ких показателей в труде. Это товари-
щи Корольев, Максимов, Гераси-
менко, чланы тт. Шелезенов и Май-
ер, птичники тт. Лесова, Чукай,
Пронина, Абдулманова, свинарка

★

Дружба на вечные времена

ПРАГА, 15 декабря. (ТАСС).
Здесь закончился месячник чехо-
словацко-советской дружбы. Каж-
дое мероприятие месячника выли-
валось в яркую демонстрацию не-
рушимой дружбы чехословацкого
и советского народов. «С Совет-
ским Союзом на вечные времена!»
С Советским Союзом вперед и
быстрейшему завершению строи-
тельства социализма! — под та-
ким лозунгом проходили месячник.

Секретарь ЦК Союза чехосло-
вацко-советской дружбы В. Бен-
да поделился с корреспондентом
ТАСС своими впечатлениями об
итогах месячника.

Во время месячника, сказал он,
повсюду проводились массовые
мероприятия при очень широком
участии населения. Внимание всей
нашей общественности было при-
ковано к огромным успехам Совет-
ского Союза в его борьбе за мир.
Весь наш народ радовался и вос-

хищался результатами историче-
ской поездки товарища Н. С. Хру-
щева в США и приветствовал их
среди населения пользой для укре-
пления мира, как важный шаг на
пути ослабления международной
напряженности.

В этой связи В. Бенда напомнил
об огромном успехе фотовыставки
«Н. С. Хрущев в США» и доку-
ментального фильма «Н. С. Хру-
щев в Америке». Выставка и ки-
нофильм, повествующие о великой
миссии мира главы Советского
правительства, произвели на по-
сетителей и зрителей неизгладимое
впечатление. Выставку в Праге
за девять дней посетили более 38
тыс. человек.

За 3,5 недели нынешнего ме-
сячника, сказал В. Бенда, только
по линии Союза чехословацко-со-
ветской дружбы проведено 40
тысяч лекций и бесед о достижениях
Советского Союза в различных об-

лестях экономики и культуры. Их
прослушали многие сотни тысяч
человек. Большой популярностью
среди населения пользовались эс-
тафета дружбы и мира, участники
которой доставили советскому на-
роду братские поздравления тру-
дящихся Чехословакии и их обя-
зательство бороться за еще большие
успехи в строительстве новой жи-
зни.

В дни месячника многие театры
страны включили в свои реперту-
ары произведения русских и со-
ветских писателей, которые пове-
ственно пользовались успехом. Мно-
гие кинотеатры показали произве-
дения советской кинематографии.

Месячник чехословацко-со-
ветской дружбы, сказал в заключе-
ние В. Бенда, является самым мас-
совым политическим мероприятием
у нас в стране. В нем участвует
весь народ. Месячник — яркое
свидетельство глубины и прочно-
сти нашей дружбы.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОСТИ КИТАЯ

ПЕКИН, 15 декабря. (ТАСС).
Речь Председателя Совета Мини-
стров СССР Н. С. Хрущева на
Всесоюзном совещании по энерге-
тическому строительству встречена
общественностью Китая с большим
вниманием. Сегодня «Жэньминь
жибао» под заголовком «Совет-
ский Союз усиленно осуществил
задачу электрификации 15—20
стран». За ближайший 15—20
лет мощность электростанций уве-
личится в 7—8 раз» публикует
подробное изложение речи. Газета
подчеркивает, что в ближайшие
годы в Советском Союзе будет
осуществлена выдвинутая великим
Лениным задача сплошной элек-
трификации страны и создана ма-
териально-техническая база ком-
мунизма.

В «Жэньминь жибао» напеча-
таны также подборка сообщений о
московских корреспондентах об
успехах строительства электрос-
танций в Советском Союзе. Газета
особо выделяет в этих информа-
ционных сообщениях о реализации стро-
ительного плана на один год
раньше срока, предусмотренного
7-летним планом, вести в строй
энергетические мощности, и ука-

зывает, что темпы развития совет-
ской электроэнергетики самым бы-
стрым темпом в мире. В США
исполнение речи главы Всеосо-
юзного правительства на Всесо-
юзном совещании по энергетическо-
му строительству неоднократно пе-
редавалось центральной народной
радиостанцией в Пекине.

Франко-американские разногласия

ПАРИЖ, 15 декабря. (ТАСС).
«Кризис» и «неблагополучие» —
таковы выражения, которыми
пестрит сообщения газет, посвя-
щенные открытию здесь
сессии совета НАТО и председа-
тели переговоров глав прави-
тельств западных держав. В цен-
тре внимания печати встреча
французского министра ино-
странных дел Кув де Мюрвилля
и государственного секретаря
США Гертера, которая свидетель-
ствует об обострении франко-а-
мериканских разногласий, вызван-
ных тем, что Франция не желает
быть членом НАТО, в частности
Франция, более активно участво-
вала в осуществлении военной про-
граммы НАТО. Как сообщил жур-
налист французского агентства
Мюрвилль во время беседы с
Гертером, Франция не желает
быть членом НАТО, в частности
Франция, более активно участво-
вала в осуществлении военной про-
граммы НАТО. Как сообщил жур-
налист французского агентства
Мюрвилль во время беседы с
Гертером, Франция не желает
быть членом НАТО, в частности
Франция, более активно участво-
вала в осуществлении военной про-
граммы НАТО.

Французская печать не скрывает
напряженности обстановки, в ко-
торой открывается сессия совета
НАТО. Дипломатический обозре-
ватель газеты «Франс-суар» Мишель
Гордэ считает, что «кризис в от-
ношениях между Францией и
США будет доминировать на засе-
даниях НАТО и на совещании в
Верхах представителей западных
держав».

Внешнеполитический обозре-
ватель газеты «Круа» Франсуа Рус-
сель в свою очередь пишет о «кри-
зисной обстановке в НАТО, где,
несомненно, никогда еще разно-
гласия между 15 партнерами не
были такими глубокими». По его
словам, франко-американский кон-
фликт «принял острый характер
не только внутри НАТО, но и вне
союза».

Открытие сессии совета НАТО

ПАРИЖ, 15 декабря. (ТАСС).
Сегодня здесь открылась очеред-
ная сессия совета НАТО. В рабо-
те сессии принимают участие го-
сударственный секретарь США
Гертер, министр иностранных дел

Англия Селвин Ллойд, Франции —
Кув де Мюрвилль, Западной Герма-
нии — Фридрих Гельднер, а также
министры иностранных дел других
стран — участники военного атлан-
тического союза. Сессия продлится
три дня.

Лживость обвинения становится ясной

МЮНХЕН, 15 декабря. Коррес-
пондент ТАСС Б. Юриков переда-
ет: Уже более месяца продолжается
доследственный процесс за-
падногерманских борцов за мир.
Каждый день в адрес обвиняемых
поступают письма, в которых вы-
ражается солидарность с ними и
выдвигается решительное требо-
вание — прекратить позорное су-
дебное преследование русских и
советских писателей, которые пове-
ственно пользовались успехом. Мно-
гие кинотеатры показали произве-
дения советской кинематографии.

Для допроса свидетелей дос-
ледственный суд вызвал в Мюнхен
Мюхен, Тюбинген и Майнц. До-
прошенные вчера в Мюнхене сви-
детели защиты бывший председа-
тель баварского комитета борцов
за мир Меш, активная участница
движения за мир среди западно-
германских женщин Фрида Кюльман
и участник организации «немецко-
го движения за мир» Р. Пашич
единодушно подтверждают, что
деятельность западногерманского
комитета борцов за мир не проти-
воречила конституции ФРГ.
Меш, являющийся членом
ХДС, подчеркивал в своих
показаниях, что для него было

само собой разумеющимся, что
движение за мир не противоречит
конституции. Иначе, заявляет он,
я не принимал бы участия в этом
движении.
О врандербиле конституции дея-
тельности не может быть и речи,
заявляет на суде домохозяйка Фри-
да Кюльман. Она рассказывает, что
состояла ранее в ХДС, но, когда
увидела, что эта партия выступает
за вооружение страны, вышла из
нее. Фрида Кюльман обратилась к
правительству с призывом прекра-
тить атомное вооружение Западной
Германии.

Обвинение пыталось использо-
вать бывшего председателя бавар-
ского комитета борцов за мир до-
ктора Левенштейна в качестве сви-
детеля, который должен был под-
твердить «антигосударственный и
коммунистический» характер дви-
жения сторонников мира в ФРГ.
Однако эта попытка провалилась.
Левенштейн заявляет, что коми-
тет борцов за мир не стоял на ка-
кой-либо партийно-политической
платформе, а объединял сторонни-
ков мира без различия их политиче-
ских взглядов.

Проваливается попытка прокуро-
ра добиться показаний о том, что
деятельность организаций борцов
за мир в ФРГ якобы направлялась
из ГДР.
От второго свидетеля обвинения
— некоего Грюнера прокурор все
же получил нужные ему показан-
ия. Но свидетель, распространяв-
шийся о мифических «связях» ко-
митета борцов за мир с ГДР,
здесь же на судебном заседании
был изобличен в реальных связях
с западногерманской охранкой.
Председательствующий поспешил
закрывать заседание суда.

Тюремное заключение за выступления против гонки вооружений

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС).
Шесть деятелей «комитета за
принятие конкретных мер борьбы
против ядерной войны» пригово-
рены лондонским полицейским
судом к 2-месячному тюремному
заключению за распространение
листовок, призывающих стороны
мира провести в день ново-
го года демонстрацию на ракетной
базе в Харрингтон (Нортгемптон-
шир). Суд обвинил их в организа-
ции действий, «которые могут
нарушить общественный порядок».

В числе осужденных замести-
тель председателя комитета
Хью Брок и секретарь комитета
Г-жа Эвилл Картер.
Осужденные отказались дать
обязательство, что не будут уча-
ствовать в демонстрации.

Президентские выборы на Кипре

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС).
Как сообщает корреспондент
агентства Рейтер из Никозии (о-в
Кипр), архиепископ Макариос из-
бран президентом Кипрской Рес-
публики, которая будет провозгла-
шена в феврале 1960 года.

К положению в Парагвае

БУЭНОС-АЙРЕС, 14 декабря.
(ТАСС). Третий день в Парагвае
продолжается вооруженная борьба
патриотов, поднявшихся против
реакционного режима генерала
Стресснера. Как явствует из со-
общений печати, оплотом повстан-
цев являются юго-восток и юг Па-
рагвая. Наиболее ожесточенная во-

оруженная борьба идет в районе
гора Энкарнасьон, где действует
около 3 тыс. повстанцев. Приго-
род Энкарнасьон — Сан-Хуан и
несколько других населенных
пунктов захвачены повстанцами.
Железнодорожное сообщение между
парагвайской столицей Асунсьон
и городом Энкарнасьон прерва-
но.

ИЗВЕЩЕНИЯ

18 декабря, в 7 часов вечера, в
Доме политического просвещения
для слушателей лектория по вопро-
сам международного коммунисти-
ческого и рабочего движения со-
стоит очередная лекция на тему:
«Основные проблемы современно-
го коммунистического и рабочего
движения во Франции». Лектор
тов. Белобородов А. А.

17 декабря, в 2 часа дня, в До-
ме политического просвещения
(г. Томск, Кооперативный пер., 5)

состоится очередная семинар ру-
ководителей кружков и семинаров по
истории КПСС.

17 декабря, в 7 часов вечера, в
башенной аудитории клиники меди-
цинского института состоится расширенное
заседание томского филиала Все-
союзного общества терапевтов.
Повестка дня: «О дальнейшем рас-
пространении в городе Томске и
области почва ростовских уче-
ных медиков».

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

ТЕАТР

Томский областной драматиче-
ский театр им. В. П. Чкалова
17 декабря — «Барышня».
Начало спектакля в 8 часов
вечера.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького
17 декабря — художественный
фильм «Молодой мельник». Сеан-
сы: 9, 10-15, 12-30, 2-15, 4, 5-45,
7-30, 9-15, 11. Дети до 16 лет не
допускаются.

Зал кинотеатра
17 декабря — художественный
фильм «Василий Суриков». Сеан-
сы: 9-10, 10-50, 12-30, 2-10, 3-50,
5-30, 7-10. «По дорогам Румы-
нии». Сеансы: 8-50, 10.

Кинотеатр имени И. Черных
17 декабря. Малый зал — но-
вый художественный фильм «Его
поклонник». Сеансы: 8-50, 10-25,
12, 1-35, 3-10, 4-45, 6-20, 7-55,
9-30, 11.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Четверг, 17 декабря
19.00. Для школьников. «Уга-
дайте, малыши». 19.20. Беседа «К
40-летию освобождения Томска от
белогвардейцев». Автор — М. И.
Чурунов. 19.35. Меленький кон-
церт инструментальной музыки.
19.50. «Последние известия».
20.00. Мексиканский художествен-
ный фильм «Любовное свидание».
(По произведению Антонио де
Аларкона).
Детям до 16 лет этот фильм
смотреть не разрешается.
21.25. Из цикла: «Мастера опер-
ного театра» Союза ССР Александр
Огненьев.

Внимание граждан, предприятий, организаций и учреждений

В соответствии с постановлением Совета Министров Союза
ССР от 16 октября 1959 года, с 1 января 1960 года всемо-
стно снижаются на 40 процентов тариф за перевозку авиачло-
печей, открыток и бандеролей и более чем в два раза —
за перевозку посылок.
Пользуйтесь услугами авиачлопечей!
Авиачлопечные отправления принимаются конторами и отде-
лениями связи вне очереди.
Томское областное управление Министерства
связи РСФСР. 3-1

Горпромторг производит по утвержденным облисполном расценкам доставку на дом кулерных населением громоотводов и тяжелых товаров в магазинах:

- № 1 — переулок Батенькова, 3
- № 9 — площадь имени В. И. Ленина, 14
- № 16 — улица Усова, 19-а
- № 21 — центральный рынок
- № 23 — проспект имени В. И. Ленина, 97
- № 30 — центральный рынок
- № 31 — Набережная реки Ушайки, 8
- № 36 — базар по проспекту имени Фрунзе
- № 45 — центральный рынок.

Горпромторг. 2-1

Внимание клубов, домов куль- туры и организаций г. Томска.

Для обслуживания новогодних
елок и праздничных вечеров
«Союзгосцирк» направляет в го-
род Томск коллектив артистов
цирка. В концертах будут уча-
ствовать дрессированные медведи.
Заявки на концерты принимаю-
тся обфилармонией по адресу:
г. Томск, улица Раевского, 2, теле-
фоны 44-87, 55-04.
Томскому коммунальному тру-
ду очистки требуются: шоферы
I и II классов, авторейдерист,
учетчики автотаракса, десятники по
очистке, электрики-колесники, сто-
ляр, грузчики, дворники.
Дворничан оплата труда по до-
говоренности.
Обращаться: г. Томск, улица
Карташова, 47. 2-1
Детскому саду № 60 срочно
требуется опытный повар.
Обращаться: г. Томск, проспект
имени Кирова, 11-а. 2-1

ПОДАРОК ДОШКОЛЬНИКАМ



Чанский леспром-
хоз передал новое
благоустроенное зда-
ние, в котором раньше
размещалась контора,
под детский сад.
Сейчас дом переобо-
рудуется.
На снимке: здание
бывшей конторы лес-
промпхоза.
Н. ПОПОВ.